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НОВІТНЯ ІСТОРІЯ У ВИМІРІ ВІЗУАЛЬНОСТІ. 
ВИСТАВКОВИЙ ПРОЄКТ «ЛЮТИЙ. ГРАНІ НЕЗЛАМНОСТІ»

ЯК СКЛАДОВА ЕКСПОЗИЦІЙНОЇ РОБОТИ 
НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ОБОРОНИ УКРАЇНИ

Експозиційно-виставкова робота є важливою і часто недооціненою 
складовою інформаційного протистояння ворожим наративам. Вона яв-
ляє собою першочергово не архітектурну форму чи елемент оздоблення 
приміщення, а потужний інструмент комунікації. Завдяки використан-
ню цього інструменту стає можливим донесення до широкої аудиторії 
потрібної інформації шляхом використання матеріальних предметів та 
візуальних образів. Безумовно, важлива роль у процесі використання му-
зейної експозиції як комунікаційного інструменту належить екскурсово-
ду-лектору, головним завданням якого є донесення концепції виставко-
вого проєкту до слухачів у доступній та адаптованій формі. Зважаючи
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на особливості функціонування конкретного реалізованого виставкового 
проєкту, в публікації зосереджено увагу на важливості екскурсійного су-
проводу сконструйованого експозиційного ряду та мистецькій складовій 
у побудові музейної експозиції.

У рамках даної публікації на прикладі реалізованого Національним 
університетом оборони України, Центром досліджень воєнної історії 
Збройних Сил України та Музеєм Революції Гідності виставкового про-
єкту «Лютий. Грані Незламності» ілюструється експозиційний напрям 
роботи Національного університету оборони України.

Ключові слова: виставка, художня робота, Революція Гідності, лю-
тий, Збройні Сили України, оборона Києва, російсько-українська війна.

Постановка проблеми. Бурхли-
вий вир історичних подій, у якому 
нині стверджується Українська Дер-
жавність, неодмінно буде зафіксова-
но у значній кількості досліджень як 
вітчизняних, так і зарубіжних фахів-
ців у сфері військової та політичної 
історії, політології, соціальної ан-
тропології та цілого ряду інших дис-
циплін. Проте, окрім суто наукового 
наративу, сьогодні є дуже своєчас-
ним створення освітнього продукту, 
доступного до сприйняття і, разом 
з тим, якісним з науково-методоло-
гічної точки зору. В даному контек-
сті виставково-експозиційна робота 
може виконати обидва завдання. 

До роковин повномасштабного 
вторгнення російської федерації на 
територію України спільними зу-
силлями Національного університе-
ту оборони України, Центру дослі-
джень воєнної історії Збройних Сил 
України та Національного музею 
Революції Гідності було створено 
виставковий проєкт «Лютий. Грані 

незламності». Хронологічно проєкт 
охоплює період від Революції Гід-
ності 2014 року до подій російсько-
ук раїнської війни у її найактивнішій 
фазі лютого 2022 року.

Метою статті є висвітлення осо-
бливостей побудови та функціону-
вання експозиційного простору на 
прикладі створення виставки «Лю-
тий. Грані незламності».

В межах даної наукової розробки 
авторами було виокремлено наступні 
завдання: розглянути ідейно-концеп-
туальне наповнення та архітектуру 
виставкового проєкту «Лютий. Грані 
незламності»; проілюструвати му-
зейно-експозиційний напрям роботи 
Національного університету оборо-
ни України на прикладі конкретного 
реалізованого виставкового проєкту; 
визначити роль екскурсійного супро-
воду у адаптації та донесенні ідей-
ного змісту виставкового проєкту до 
кінцевого споживача; визначити пер-
спективи музейно-експозиційної ро-
боти в умовах російсько-української 
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війни на прикладі вищезгаданого ви-
ставкового проєкту.

Виклад основного матеріалу. 
Складність завдання, що стояло 
перед авторами проєкту, полягала 
у концептуальному поєднанні від-
носно віддалених у хронологічному 
вимірі події та створенні простору, 
що успішно комунікував би з від-
відувачем, аргументуючи головну 
ідею проєкту. Акцентуація уваги на 
одному з зимових місяців, що про-
слідковується у назві виставки, не є 
випадковою, адже лютий — місяць 
великих випробувань і потрясінь. 
Саме в лютому досягли кульмінаці-
йної точки події Революції Гідності, 
розпочалася окупація Автономної 
Республіки Крим та м. Севастополь, 
російська федерація зважилася на 
широкомасштабне вторгнення.

Зважаючи на особливості заді-
яного експозиційного простору та 
тематичну сегментацію, експозиція 
розділена на 3 блоки у трьох різних 
виставкових залах. Хронологічно 
вона охоплює період з 2014 року (Ре-
волюція Гідності) та зосереджує ува-
гу відвідувачів на широкомасштабно-
му російському вторгненні з лютого 
2022 року. Автори ідеї виставки «Лю-
тий. Грані незламності» невипадково 
роблять головний акцент у першій 
її частині на подіях Майдану 2013–
2014 років, адже Революція Гідності 
стала своєрідною точкою неповер-
нення у цивілізаційному виборі укра-
їнців. У першій залі (далі — зала 1) 
до уваги відвідувачів представлено 

артефакти, що переважно мають від-
ношення до періоду Революції Гід-
ності: засоби захисту, імпровізована 
зброя, «коктейлі молотова» (рис. 1), 
що використовувалися мітингуваль-
никами під час протестних акцій 
у Києві наприкінці 2013 року та на 
початку 2014 року, екскурсовод-лек-
тор розпочинає виклад основного ін-
формаційного матеріалу з постанов-
ки питання про взаємопов’язаність 
та взаємонаслідковість подій 2014-го 
та 2022-го років. У центрі вистав-
кової зали — інсталяція (Мистецькі 
експонати виставки «Лютий. Грані 
незламності». 2023), що ілюструє іс-
торичну тяглість подій 2014 року та 
повномасштабного російського втор-
гнення у 2022-му. Інсталяція склада-
ється з двох виготовлених з алюмі-
нієвого сплаву протиударних щитів. 
Щити стали основою для художніх 
робіт Андрія Пальваля («Це не дуже 
доречно саме зараз». 2023) та Олек-
сандра Комяхова («Украина — не 
гоголевская идиллия. Можем взять 
серп и дать врагу отпор». 2023).

Щит, що став основою для худож-
ньої роботи Олександра Комяхова, 
має відношення до подій револю-
ції Гідності (рис. 2), інша художня 
робота, авторства Андрія Пальваля 
(рис. 3), виконана на щиті, що має 
дещо іншу історію. Його було вияв-
лено музейно-пошуковою групою 
під керівництвом Павла Нетьосова 
на початку квітня 2022 року (Вихо-
диш із позицій з повними руками 
всього, що вибухає та вбиває. 2022) 
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на місці знищеної колони росгвардії 
з числа окупаційного ворожого кон-
тингенту («Хто прийде на нашу зем-
лю, той так і здохне!». 2023). Згідно 
з документами, виявленими на місці 
знищеної ворожої колони, вона на-
лежала до оперативної роти ОМОН 
міста Новокузнецька російської фе-
дерації, управління росгвардії по 
Кемеровській області (документи 
зберігаються та доступні до огля-
ду в музейно-експозиційному про-
сторі Національного університету 
оборони України). Презентуючи ви-
щезгадану інсталяцію, перед екскур-
соводом стоїть завдання спонукати 
відвідувачів до проведення чітких 
аналогій між подіями дев’ятирічної 
давнини, що відбулися у рамках Ре-

волюції Гідності, та окремими епі-
зодами російського вторгнення на 
терени України у лютому 2022 року. 
Зокрема, необхідно надати відвіду-
вачам роз’яснення: «чому перемога 
Революції Гідності стала для росії 
великою геополітичною поразкою?». 
Адже обравши демократичний шлях 
розвитку у 2014 році, українці фак-
тично зруйнували плани кремля 
щодо встановлення політичного 
контролю над Україною невійсько-
вими методами.

Вважаючи розпад Радянського 
Союзу «найбільшою геополітичною 
катастрофою ХХ століття» (Распад 
Советского Союза: катастрофа или 
благо? 2023), президент рф Володи-
мир Путін з часу свого приходу до 

Рис. 1. Засоби захисту, імпровізована 
зброя, «коктейлі молотова»

Рис. 2. Щит, що став основою  
для художньої роботи Олександра Комяхова, 
має відношення до подій Революції Гідності
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влади спрямував зовнішньополітич-
ні потуги російської федерації на 
«узалежнення» України, без якої ро-
сійський імперський простір є недіє-
здатним у довгостроковій перспекти-
ві як у економічній, політичній, так 
й ідеологічній площині. Цієї думки 
дотримувався видатний український 
фізик Іван Пулюй. «Нарешті розір-
вуться ланцюги, якими український 
народ зв’язаний по руках і ногах, 
і нехай цим самим знову відновить-
ся могутня твердиня супроти мон-
голо-московських навал, і тільки 
тоді прийде палко бажаний мир!» 
(Пулюй, І. П. 1915, с. 636.) — зазна-
чав в одній зі своїх праць український 
науковець ще у 1915 році (Патер, І. Г. 

2020, с. 540). Тому вкрай негативні 
висловлювання та оцінки представ-
ників російської владної еліти щодо 
подій Революції Гідності (Путин на-
звал Революцию достоинства «кро-
вавым госпереворотом» и упрекнул 
США в поддержке Майдана. 2023)  
є лише зайвим підтвердженням зна-
чущості та історичності цих подій.

Очевидна ідентичність предметів, 
що використовували спецпризначен-
ці та «Беркут» для придушення про-
тестів у Києві наприкінці 2013 року 
і на початку 2014 року, та тих, які ро-
сійські окупанти з числа росгвардії 
планували використати, вочевидь аж 
ніяк не в бою зі Збройними Силами 
України, дає змогу екскурсоводу-лек-
тору доступніше донести причинно-
наслідковість та взаємопов’язаність 
демократичного вибору у 2014 році 
та захистом держаного суверенітету 
у 2022–2023 роках. Адже, не спро-
мігшись досягти успіху політичними 
методами, росія вдалася до гібридної 
агресії проти нашої держави, здійс-
нивши окупацію Кримського півос-
трова та окремих районів Донбасу. 
Коли і це не дало агресору очікува-
них результатів, російський прези-
дент за згоди політичних еліт зважив-
ся на широкомасштабне вторгнення 
в Україну.

Варто зауважити, що протягом 
восьми років російська пропаганда 
вперто просувала тезу про «грома-
дянський конфлікт» в Україні, який 
стався буцімто через «государствен-
ный переворот», так російська про-

Рис. 3. Щит художньої роботи авторства 
Андрія Пальваля. Було виявлено на місці 

знищеної колони Росгвардії з числа  
окупаційного ворожого контингенту
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паганда називає події Революції Гід-
ності. Доволі зручний привід для 
обґрунтування агресії проти суве-
ренної держави, що маскувався під 
приводом захисту «російськомовно-
го населення». Не зайвим буде нага-
дати, що сучасні «рашисти» не ори-
гінальні у формулюваннях, оскільки 
ідея громадянського протистояння 
в Україні була озвучена вже більше 
100 років тому російськими більшо-
виками. Тоді зовнішню агресію про-
ти України намагалися проілюстру-
вати як внутрішнє протистояння між 
київським (Центральна Рада) та хар-
ківським (УРСР) урядами. Насправді 
ж УРСР мала такий же рівень «само-
стійності», як і сьогоднішні російські 
квазіреспубліки — «ДНР» та «ЛНР». 
Після захоплення влади у Петро-
граді шляхом збройного перевороту 
в 1917 році для російських більшо-
виків було важливим поширити свою 
владу на терени України, де у якості 
законної влади на той час функціо-
нувала Українська Центральна Рада. 
Бо ж втрата контролю над Україною 
підривала (і підриває) самі основи іс-
нування російського імперського гео-
політичного простору. Відомий укра-
їнський меценат і громадський діяч 
Євген Чикаленко на підтвердження 
висловленої нами тези опублікував 
у своїх спогадах текст «інструкції», 
котру розповсюджували більшовиць-
кі агітатори у січні 1918 року: «Пом-
ните, что так или иначе, а нам необ-
ходимо возвратить Украину России. 
Без Украины нет России. Без украин-

ского угля, железа, руды, хлеба, соли, 
Черного моря Россия существовать 
не может; она задохнется, а с ней 
и советская власть, и мы с вами» (Чи-
каленко, Є. Х. 2004, с. 417).

Тому підводячи підсумок у вста-
новленні прямого причинно-наслід-
кового зв’язку між подіями Майда-
ну та широкомасштабної військової 
агресії рф, екскурсовод-лектор, за 
необхідності, може звернути увагу 
слухачів на те, що українці, захища-
ючи зі зброєю в руках свою свободу 
та незалежність, відстоюють у тому 
числі і демократичний та європей-
ський вибір, що був зроблений укра-
їнським суспільством у 2014 році.

Не досягнувши своєї мети у підко-
ренні України гібридними методами, 
кремль вдався до повномасштабної 
військової агресії, розраховуючи зре-
алізувати справу знищення україн-
ської державності у короткі строки. 
Безсумнівно, пріоритетним завдан-
ням московських окупантів була 
якомога швидша окупація столиці 
України — Києва. Відповідний тема-
тичний блок, що ілюструє бойові дії 
на київському напрямку з часу почат-
ку широкомасштабного російського 
вторгнення і до моменту визволення 
Київщини від окупаційних сил рф, 
представлено у рамках виставкового 
проєкту «Лютий. Грані незламності».

У залі № 2 до уваги відвідува-
чів представлено карту боїв за Київ 
у 2022 році (рис. 4), карти-схеми, 
що ілюструють військові інтервен-
ції СРСР до інших держав у другій 
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половині ХХ століття: Угорщини 
(1956 р.), Чехословаччини (1968 р.) та 
Афгані стану (1979–1989 рр.) (рис. 5). 
Вводячи екскурсантів «у контекст» 
пропонованого інформаційного на-
повнення, екскурсовод-лектор може 
коротко, у загальних рисах, окрес-
лити багатий історичний до свід, що 
має росія у придушенні демокра-
тичних виступів на території інших 
держав. Так, зокрема, не буде зайвим 
нагадати, що у ХІХ столітті росій-
ського імператора Миколу І називали 
не інакше, як «жандармом Європи». 
Придушення повстання декабристів, 
польського повстання 1830–1831 ро-

ків, революції в Угорщині 1848–1849 
років логічно підпадало під таке 
визначення і сприяло закріпленню 
цього терміна як за російським пра-
вителем, так і за державою загалом. 
Французький мандрівник і пись-
менник Астольф де Кюстін у сво-
їй розповіді про Росію (Астольф де 
Кюстін. 2009, с. 241), що вийшла 
друком у 1839 році, називав Миколу І 
«тюремником третини земної кулі».

Окрема увага у рамках цієї ча-
стини експозиції присвячена саме 
подіям в Угорщині, Чехословаччи-
ні та Афганістані. Автори проєкту 
роб лять акцент саме на цих епізодах 

Рис. 4. Карта боїв за Київ у 2022 році
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історії радянського експансіонізму, 
оскільки, вони вплинули на сучас-
ну російську військову стратегію, 
зокрема застосування повітряноде-
сантних військ одночасно із просу-
ванням угруповання механізованих 
підрозділів (Тельман, И. 2023).

Проте радянський військовий до-
свід в українських реаліях не спра-
цював, і через низку факторів росій-
ські війська зазнали катастрофічної 
поразки. Інформаційний ряд у залі 
доповнено інтерактивними елемен-
тами — планшетами, на яких ілю-
струються задокументовані у рам-
ках медіа-проєкту Front 18 (Front 18. 
2023) свідчення учасників оборони 

Києва, та мистецькою інсталяцією 
«Брухт» («Непотріб» та «Брухт». 
2023). Для її побудови були вико-
ристані фрагменти ворожої авіацій-
ної техніки, знищеної Збройними 
Силами України під час оборони 
Києва у період з лютого по квітень 
2022 року (рис. 6). Зокрема, це фраг-
менти двох літаків Су-25СМ «Грач» 
(Alexander Mladenov. 2013), багато-
цільового гвинтокрила Мі-8 (Мі-8. 
2022) та новітнього розвідувально-у-
дарного гвинтокрила Ка-52 (Ка-52. 
2022). Пошукові роботи здійснюва-
лися музейно-експедиційною гру-
пою Національного університету 
оборони України (Нетьосов, П. О., 

Рис. 5. Карти-схеми, що ілюструють вій-
ськові інтервенції СРСР до інших держав 

у другій половині ХХ століття

Рис. 6. Фрагменти ворожої авіаційної  
техніки, знищеної Збройними Силами 

України під час оборони Києва у період  
з лютого по квітень 2022 року
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Гнера, В. А. & Скопненко, Б. О. 2022, 
с. 84). Після деокупації Київщини 
музейно-експедиційна група кілька 
тижнів працювала на території ае-
ропорту «Антонов». Окрім великої 
кількості артефактів російсько-укра-
їнської війни, у ході пошукових ро-
біт було виявлено тіла двох полеглих 
у бою захисників України, численні 
рештки окупантів та значну кількість 
знищеної ворожої техніки. Найбільш 
цікаві її зразки були передані на збе-
рігання до Національного музею іс-
торії України у Другій світовій війні, 
Національного військово-історич-
ного музею України. Частину техні-
ки представлено до вільного огляду 
в Києві на Кріпосному провулку та 
Михайлівській площі.

У наступній залі (зала № 3) до 
уваги відвідувачів представлено як 
інформаційні матеріали у вигляді 
банерного блоку, так і медіа-інтерак-
тивні елементи, що транслюються за 
допомогою трьох моніторів та проек-
тора (рис. 7). Експозиція розділена те-
матично і окремо висвітлює злочини 
російських окупантів проти цивіль-
ного населення, у тому числі дітей, 
а також розповідає про волонтерів, 
які загинули внаслідок бойових дій. 
У рамках кожного блоку експону-
ються відповідні музейні предмети, 
що належать переважно до колекції 
Музею Революції Гідності.

Незважаючи на крах радянської 
тоталітарної системи, імперські амбі-
ції декларативно демократичної росії 
нікуди не зникли. Влучно, на нашу 

думку, охарактеризував загарбниць-
ку природу росії український полі-
толог та культуролог Тарас Возняк: 
«Експансія і розширення стали ідеєю 
Росії. Однак ця ідея призвела до див-
ного результату — імперія втратила 
відчуття меж — вона розширювала-
ся і розширювалася, а тому втратила 
свою конкретику — що ж, власне, 
є Росією? Територія між імперією 
Цинь на сході та Німецькою імпері-
єю на заході? Між Іраном і племена-
ми самоїдів? Чи, може, далі? Практи-
ка покаже, що меж немає. Російська 
ідея — безкінечне розширення. До 
«исконно русских земель», якими 
оголошуються будь-які землі — хоч 

Рис. 7. Медіа-інтерактивні елементи,  
що транслюються за допомогою  

трьох моніторів та проектора
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би й імперія Цинь» (Возняк Тарас. 
2023).

На окрему увагу заслуговує порів-
няльна таблиця, що ілюструє кіль-
кість втрат росії у військових кон-
фліктах, спричинених її агресивною 
експансіоністською політикою піс-
ля розпаду СРСР (рис. 8). Таблиця 
ілюструє втрати рф у Придністров-
ському конфлікті (1992 р.), Першій 
та Другій Чеченській кампаніях 
(1994–1996 та 1999–2009 рр.), росій-
ській інтервенції до Грузії (2008 р.) 
та Сирії (з 2015 р.) (Кривошеев, Г. Ф. 
2001, c. 593). Усі ці цифри проілю-
стровано для порівняння з тією кіль-
кістю втрат у живій силі, яких зазна-
ла росія після широкомасштабного 
вторгнення в Україну, що на час від-
криття виставкового проєкту згідно 
з офіційними даними Генерального 
штабу Збройних Сил України стано-
вили близько 144 тис. осіб.

Значну частину площі експозиці-
йної зали № 3 займає інсталяція під 
назвою «Непотріб» (рис. 9). Саму 
ідею інсталяції її автори («Непотріб» 
та «Брухт». 2023) пояснюють наступ-
ним чином: «З часу повномасштаб-
ного вторгнення більше 140 тисяч 
росіян були успішно демілітаризо-
вані Силами оборони України. Про 
їх колишню присутність на нашій 
землі нагадує різноманітний непо-
тріб — свідчення їх беззмістовного 
та безславного фізичного існування. 
Елементи спорядження, документи, 
особисті речі, листи… — усе те, що 
було частиною їх матеріальної ре-

альності лишилось. Немає тільки їх 
власників. Ті, хто, ще вчора пиша-
лись своєю величчю та неперемож-
ністю, були перетворені оборонцями 
України на нікому непотрібне сміт-
тя». Більшість експонатів для її ство-
рення були зібрані представниками 
музейно-експедиційної групи На-
ціонального університету оборони 
України у квітні–червні 2022 року, 
крім того, використані предмети 
з фондів Музею Революції Гідності 
та Центру досліджень воєнної історії 
Збройних Сил України.

Особливо цікавим для відвідува-
чів з-поміж інших предметів інсталя-
ції може бути звернення, адресоване 

Рис. 8. Порівняльна таблиця,  
що ілюструє кількість втрат Росії  

у військових конфліктах, спричинених 
 її агресивною експансіоністською  

політикою після розпаду СРСР
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російським військовослужбовцям 
повітрянодесантних підрозділів від 
командування ВДВ, що залучалися 
до інтервенції на територію України. 
Звернення, що поширювалося у ви-
гляді листівок, містить породжену 
хворою уявою російських пропаган-
дистів аргументацію необхідності 
війни. Також у рамках інсталяції мож-
на побачити російсько-англійський 
розмовник, який окупант, вочевидь, 
планував використати для комуніка-
ції з «солдатами NАТО», шеврони 
різних військових підрозділів армії 
рФ, документи, банківські картки, 
елементи спорядження, уніформи та 
взуття російських окупантів.

Завершується огляд експозиції 
виставкової зали № 3 і усієї вистав-
ки загалом мистецькою роботою 
авторства Олександри Нетьосової 
«Світло нашої перемоги» (Мисте-

цькі експонати виставки «Лютий. 
Грані незламності». 2023). Дану 
роботу вперше було представлено 
у рамках іншого виставкового про-
єкту, реалізованого до Дня Зброй-
них Сил України (06.12.2022) і нині 
діючого в Національному універси-
теті оборони України — «Сталеві 
полотна» (Наші сталеві полотна. Го-
лос України. 2023). Основою для ху-
дожньої роботи став уламок снаряду 
російської гармати Д-30А калібру 
122 мм, знайдений на місці знище-
ної ворожої артилерійської пози-
ції неподалік аеропорту «Антонов» 
у квітні 2022 року.

Підводячи підсумок екскурсії, 
екскурсоводу-лектору рекомендова-
но пояснити ідейний зміст мистець-
кої роботи «Світло нашої перемоги» 
словами самої мисткині: «Не маю-
чи змоги зламати опір Сил оборони 

Рис. 9. Інсталяція під назвою «Непотріб»
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України у чесному бою, російські 
злочинці вдалися до тактики ракет-
ного терору проти мирних україн-
ських міст. Ворог намагається підір-
вати бойовий дух українців, зламати 
їхню волю та нав’язати свої умови. 
Але росіяни не усвідомлюють того, 
що наша нація є сильною і згурто-
ваною, як ніколи до цього, і жоден 
терор не змусить нас шукати ком-
промісу з військовими злочинцями. 
Свобода і Незалежність мають на-
багато більше значення, ніж побуто-
вий комфорт, а усі уражені ворогом 
інфраструктурні об’єкти неодмінно 
будуть відновлені за рахунок репа-
рацій, які недалекоглядні окупанти 
сплачуватимуть ще довгі роки. І на-
віть у непроглядній темряві ми чіт-

ко бачимо світло… і це світло нашої 
майбутньої перемоги».

Висновок. Особливістю вистав-
кового проєкту «Лютий. Грані не-
зламності» є хронологічне поєднан-
ня дещо віддалених у часі і разом 
з тим знакових у новітній україн-
ській історії подій — Революції 
Гідності 2014 року та сучасної на-
ціонально-визвольної війни проти 
московських загарбників. Архітекту-
ра виставкового проєкту і супровід-
ний наратив побудовані таким чином, 
щоб донести до відвідувача ідею про 
чіткий взаємозв’язок вищезгаданих 
подій. Адже демократичний вибір, 
зроблений українцями у 2014 році, 
доводиться відстоювати зі зброєю 
в руках і сьогодні. 
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MODERN HISTORY IN TERMS OF VISUALITY. EXHIBITION PROJECT 
«FEBRUARY. EDGES OF INVINCIBILITY» AS A PART OF EXHIBITION 

WORK OF THE NATIONAL DEFFENCE UNIVERCITY OF UKRAINE

Museum work is an important and often underestimated component of informational 
opposition to hostile narratives. It is primarily not an architectural form or an element 
of room decoration, but a powerful communication tool. Thanks to the use of this 
tool, it becomes possible to convey the necessary information to a wide audience 
through the use of material objects and visual images.

Undoubtedly, an important role in the process of using the museum exposition as a 
communication tool belongs to the tour guide-lecturer, whose main task is to convey 
the concept of the exhibition project to the audience in an accessible and adapted 
form. Taking into account the peculiarities of the functioning of the exhibition project 
that was implemented, the publication focuses on the importance of guided tours 
and the artistic component in the construction of a museum exposition.

The article analyzes the exhibition project, which was constructed a year after  
the full-scale invasion of the Russian Federation on the territory of Ukraine. The 
National Defence University of Ukraine, the Military History Research Center of the 
Armed Forces of Ukraine, and the National Museum of the Revolution of Dignity 
worked on the exhibition. The exhibition project was called: «February: Edges 
of Invincibility». Chronologically, the project covers the period from the Revolution 
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of Dignity in 2014 to the events of the Russian-Ukrainian war in its most active 
phase in February 2022. A feature of the exhibition project “February. Edges 
of Invincibility” is a chronological combination of distant in time and at the same time 
significant events in a modern Ukrainian history — the Revolution of Dignity of 2014 
and the war of national liberation against the Moscow invaders. The exhibition is 
built in such a way as to convey to the visitor the idea of the connection between the 
events of the Revolution of Dignity and the full-scale aggression launched by Russia 
against Ukraine in 2022.

Keywords: exhibition, art work, Revolution of Dignity, February, Armed Forces 
of Ukraine, defense of Kyiv, Russian-Ukrainian war.


